

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию

Нечай Александры Александровны «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР» представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, т.к. в современных геополитических условиях российский и китайский подходы к идее мирного сосуществования являются основополагающими для формирования полицентричного мира для решения глобальных проблем. По мнению диссертанта, «в последнее время со стороны двух стран в той или иной степени звучат призывы к реформированию нынешней системы глобального управления и мирового порядка, основы которого были заложены после окончания Второй Мировой войны». (стр. 4)

В этом контексте взаимодействия РФ и КНР по решение конфликтных ситуаций в мировом сообществе несомненно играют ключевую роль. Поэтому автор при разработке темы и определении *цели* исследования наибольшее внимание уделил определению специфики и способам реализации концепции мирного сосуществования в современных внешнеполитических стратегиях РФ и КНР. (с.5)

Нельзя не согласиться с аргументацией относительно *задач* исследования. (с.5-6) Автор уделил большое внимание классификации концептуальных разработок принципа мирного сосуществования; была дана характеристика исторических предпосылок становления концепции мирного сосуществования в XX веке; определены возможности мирного сосуществования государств в условиях многополярного мира; выявлены особенности институционального измерения политики мирного сосуществования РФ и КНР в мирополитической практике (ООН, БРИКС, Сопряжение ЕАЭС и ЭПШП, ШОС).

Диссертационное исследование Нечай А.А. обладает *новизной*. Свидетельством тому служит целый ряд диссертационных положений. В частности, в работе впервые предпринята попытка выявления принципов «мирного сосуществования» в современных внешнеполитических концепциях РФ; дана авторская оценка потенциала концепции «мирного сосуществования» в условиях современного кризиса между Россией и странами «коллективного Запада»; выявлена корреляция между принципами «мирного сосуществования» и концепцией многополярного мира, что на практике нашло своё отражение во взаимодействии России и Китая, как стран, активно продвигающих

многополярность на мировой арене, на различных формальных и неформальных многосторонних площадках. (стр. 14-15)

В диссертации доказательно обосновывается необходимость дискуссионного обсуждения ряда *положений, выносимых на защиту*. В частности, автор утверждает, что «российский и китайский подходы к пониманию концепции «мирного сосуществования», в целом, совпадают, предусматривая в то же время возможность комбинирования применения несиловых и силовых инструментов для достижения принципов «мирного сосуществования». (стр. 14)

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают *научной и практической значимостью*. Положения, выводы диссертации могут быть использованы в качестве методологической основы при разработке программ учебных дисциплин по политическим наукам в российских вузах.

Исследование Нечай А.А. базируется на большом числе источников, как опубликованных в печатных изданиях, так и размещенных в интернет-ресурсах. Библиографический список включает научные работы, как на русском, так и китайском языках. Диссертация Нечай А.А. имеет *логичную структуру*, которая находится в соответствии с целью работы и сформулированными автором исследовательскими задачами.

Результаты исследований Нечай А.А. были озвучены на научных конференциях. По материалам научных исследований были опубликованы три статьи в изданиях, рекомендованных ВАК и две статьи в журналах, индексируемых в РИНЦ.

Первая глава **«Теоретические обоснования понятия «мирное сосуществование»** посвящена рассмотрению теоретических вопросов, касающихся эволюции идей ненасильственных форм взаимоотношений государств и народов. «Возросший интерес ученых-гуманитариев разных исследовательских направлений к данной теме в условиях XXI века вполне понятен, поскольку совокупная мощь мирового военного потенциала в случае его применения грозит полным уничтожением цивилизации». (стр. 17) Диссертант приходит к выводу, что «новым практическим прочтением теории мирного сосуществования можно считать концепцию многополярности, ставшую идейной основой внешней политики РФ и КНР». (стр. 70)

Во второй главе **«Принцип мирного сосуществования во внешнеполитических доктринах РФ и КНР»** диссертант сосредоточил внимание на исследовании принципа мирного сосуществования во внешнеполитических концепциях РФ и на «Пяти принципах мирного сосуществования» как основе внешнеполитической стратегии КНР. (71-107) Диссертант делает вывод, что «внешняя политика Китая последних лет ориентирована на

реформирование существующего мирового порядка и системы глобального управления, а также создание позитивного, миролюбивого образа страны, с целью развенчания мифа о так называемой «китайской угрозе».» (стр. 106)

Для понимания авторской позиции принципиальное значение имеет третья глава **«Реализация концепции мирного сосуществования во внешнеполитической практике РФ и КНР на современном этапе»**. Автор заострил внимание на проблеме мирного сосуществования государств в условиях многополярного мира и на возможностях институционального измерения политики мирного сосуществования РФ и КНР в мирополитической практике». (стр.108-166) В Заключении диссертант подводит итоги, в частности, отмечая, что «суть российского-китайского многополярного мира заключается в установлении более демократичной и справедливой мировой политической системы, где право голоса имели бы все участники, а не один гегемон, устанавливающий свои порядки в соответствие со своими национальными интересами. По мнению сторонников многополярности, данная модель миропорядка имеет более миролюбивый характер, так как отношения между полюсами выстраиваются на принципах равенства, взаимного уважения, права свободного выбора собственного пути развития, а также решении спорных проблем «в духе взаимопонимания и взаимных уступок». Ведущая роль при этом в определении правил международных взаимодействий отводится ООН». (стр.171)

В целом исследование Нечай А.А. – самостоятельная научно-квалификационная работа, в которой содержится важный аналитический материал по проблематике мирного сосуществования государств в ядерную эпоху.

Однако, присущи работе и некоторые недостатки.

Во-первых, формулировки предмета исследования и цели исследования практически совпадают, что говорит о непроработанности предметной области исследования.

Во-вторых, в тексте есть некорректные формулировки. Например, автор пишет на стр. 88-89, что «в нынешних условиях тотального кризиса (или даже в терминологии марксистско-ленинской идеологии – антагонизма) в отношениях России и стран «коллективного Запада», ключевые принципы «мирного сосуществования» могут оказаться вновь востребованы *в российской внешнеполитической риторике, в том числе на официальном уровне*». Получается, что принцип мирного сосуществования используется российской дипломатией лишь как ораторский прием, а не основополагающая идея внешней политики. Надеюсь, что автор аргументированно пояснит свой вывод на защите.

В-третьих, автор делает весьма противоречивый вывод, отмечая, с одной стороны, что принципы «мирного сосуществования» официально не рассматриваются как основа современной внешней политики РФ, а с другой стороны, тут же пишет, что наблюдается тенденция к возврату основных принципов «мирного сосуществования» в российский внешнеполитический дискурс. Хотелось бы получить авторские пояснения на защите.

В-четвертых, представляется, что было бы актуально рассмотреть и последний вариант внешнеполитической концепции РФ, расширив хронологические рамки, указанные во введении.

Сделанные замечания, однако, носят частный и рекомендательный характер, не снижая общей, положительной оценки диссертационного исследования Нечай Александры Александровны «Концепция мирного сосуществования во внешнеполитических стратегиях РФ и КНР». Диссертация соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Нечай Александра Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.



Председатель диссертационного совета
профессор, доктор философских наук,
профессор кафедры мировой политики СПбГУ

Васильева Н.А.

Дата 21.02.24.